薪火相传雷锋志

■文楚强 严红雨

日前,一场别开生面的新兵欢送 仪式,在雷锋故乡——湖南省长沙市 望城区举行。

"同志们,我和你们一同报到!让我们把青春献给祖国最壮丽的事业!"通过全息投影技术,雷锋同志的形象呈现在队伍前方的大屏幕上,熟悉的湖南乡音穿透时空鼓舞着新时代的革命军人。新兵队列中爆发出热烈的掌声。

曾在雷锋生前所在部队服役并选择二次人伍的新兵张明亮,激动地说: "再次出征,看到雷锋同志的亲切形象、 听到他的话语,很受激励。这样的情景, 我会一辈子记在心上!"

这场融合科技元素与传统文化的 欢送仪式,是长沙市望城区今年重点推 进"创新形式深化全民国防教育"的一 个缩影。仪式上,少先队员向新兵们赠 送了雷锋英模邮票明信片;非遗剪纸传 承人现场创作了融合雷锋形象与强军 元素的剪纸;新兵们还收到了望城区人 武部精心编写的两本书《像雷锋那样当 兵》《争做雷锋精神的种子》。

该人武部工作人员介绍,编写这两本书的过程就是一场追寻雷锋精神的旅程。在编写《像雷锋那样当兵》时,为核实雷锋的成长经历,编辑组曾数日在湖南省档案馆、湖南了一个遗为日在湖南省档案馆、湖南了一个细节,我们要查阅十几份资料。"负责校对的编辑说,"想到这本书将会影响到雷锋家乡的年轻官兵,我们就充满干劲。"

另一本书《争做雷锋精神的种子》,记录了雷锋家乡人民以实际行动 传承雷锋精神、争做新时代雷锋传人 的感人故事。

对于雷锋家乡的子弟兵而言,这两 本书是他们读懂使命责任的好教材。

欢送仪式结束后,新兵登乘"雷锋·强军号"公交车准备出征。2022年3月开通的W305路"雷锋·强军号",是望城区街头一道闪亮的风景。

这班公交车已不仅是普通的交通 工具,还是流动的"国防课堂"。它的 车厢两侧悬挂着国防教育展板,印有



《中华人民共和国国防法》《雷锋日记》摘要;车内装饰随处可见雷锋元素,每个座椅背面都印有雷锋故事。一辆车就像一个窗口,立体展示着国防法规、征兵政策、雷锋事迹、民兵风采等内容,让乘客在乘车过程中沉浸式感受国防文化的熏陶。

"雷锋·强军号"上的每位驾驶员都是经过严格选拔的民兵。民兵公路运输连连长余鹏,就是这支队伍中的一员。作为连队里最早到岗的人,他总要赶在早上6点首发车前,完成全车队的准备工作,也要在晚上9点末班车到站后,检测完车辆再下班。

"机油刻度正常,轮胎气压达标, 灭火器在有效期内……"这份看似单 调重复的工作,他做得一丝不苟。"咱 们车上载的是老百姓的安全,代表的 是雷锋家乡的形象。"在班前会上,他 总会这样叮嘱队友。

8年前,余鹏还只是一名普通司 和国成立70周年阅兵式和2025年纪念

机。现在他不仅成长为民兵公路运输 连连长,还在工作中光荣人党。多年 来,这班特殊公交车已运送乘客超过 50万人次。如今,雷锋家乡的子弟兵 也坐着它光荣出征。

把每一件简单的事做好就是不简单,把每一件平凡的事做好就是不平凡。今年3月,长沙市寻访"百名优秀雷锋兵"活动在望城区人武部启动,让更多在各个岗位上默默奉献的雷锋传人走进大众视野。

服役于望城区消防中队的邹璋, 在2000余次消防救援中,扛过火场的 煤气罐、营救过洪水中的被困者。同 时,他还利用业余时间以"雷锋班"为 原型创作了小说《锋行者》。邹璋说: "我想让大家知道,新时代的雷锋就在 守护万家灯火的队伍里。"

湘妹子魏来,以军乐团单簧管乐手的身份,参加了2019年庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式和2025年纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年阅兵式。她说:"阅兵场 上说得最多的口号就是站3小时不倒, 吹3小时不错,奏3小时不乱,也是这种 追求卓越的信念让我一直坚持到底。"

0

雷锋家乡的全民国防教育形式 还有很多。从望城区人武部因地制宜 打造的以"墙、广场、步道、石刻、花园、 书屋、讲堂、长廊"的"八个一"雷锋文 化场所,到持续举办百余期的"雷锋大 讲堂";从望城区雷锋政务超市、雷锋 中学、雷锋大道、雷锋主题景区,到深 人社区的全民国防教育活动,望城区 以"文化浸润+实践砺行+典型引领"三 位一体模式,让全民国防教育走出书 本,融人人们的生活。

近年来,望城区适龄青年参军报 名持续火热,许多青年主动请缨赴艰 苦地区服役。这些年轻身影,带着雷 锋故乡的烙印,抱着"把青春献给祖 国"的初心,奔赴祖国最需要的地方。

阅 图



刘发森摄

青春舞步

へ。 (点评 **: 冯铤**)

大 活力军营

从革命故事中汲取精神力量

■陈铨胜 本报特约记者 曹先训

"我们革命不是为了发财""人的身躯怎能从狗洞子里爬出"……在武警江西总队上饶支队礼堂舞台上,一声声铿锵有力的话语穿透历史烟云,将革命先烈的铮铮铁骨与赤诚信仰展现得淋漓尽致。

该支队领导介绍,在思想教育活动中,青年官兵偏爱鲜活故事,故事讲述能起到很好的教育效果。为此,他们深挖驻地红色资源,创新开展红色故事分享会,通过角色扮演、情景再现等互动形式,让官兵感悟革命历史,激发大家的学习热情。

"叶挺将军的《囚歌》,是刻在中国人

骨子里的气节诗。只要信念坚定,就没有克服不了的困难。"在情景剧中饰演叶挺将军的战士胡家驹说,他被革命先辈宁折不弯的顽强意志深深打动,希望能将这种力量传递给每一位战友。

"1927年,黄道参加南昌起义,后与 方志敏等共同领导'弋横起义',建立赣 东北革命根据地。1939年5月,他不幸 被特务毒害,临终前嘱咐亲人和战友要 '革命到底,抗战到底'。"武警横峰中队 新兵黄文才深情讲述了江西横峰籍烈士 黄道的故事。

"革命不是口号,而是需要用一生去

践行的誓言。"黄文才说,他选择饰演革命先辈黄道,是被他从书生到革命战士的成长经历所触动。黄道烈士本可拥有完全不同的人生,却毅然选择了最艰难的路,战斗至生命最后一刻。"我将立足本职,站好每班岗、执好每次勤,用实实在在的行动践行先辈遗志。"

红色资源是滋养官兵精神的沃土。 中场休息时,主持人杨小昆分享了他的 感悟:"先辈们用生命诠释的信仰,是我 们宝贵的精神财富,我们必须传承好、发 扬好。"

"在这长期的奋斗中,我一向是过着

朴素的生活,从没有奢侈过。经手的款项,总在数百万元;但为革命而筹集的金钱,是一点一滴都用之于革命事业的。"中士兰永胜讲述完方志敏烈士的故事后,带领大家一同重温烈士在狱中写下的《清贫》。现场官兵一起诵读:"清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!"官兵仿佛跨越时空与革命先辈情感共鸣、精神相拥。

方志敏的"清贫"、叶挺的"不屈"、黄道的"革命到底"……这堂特殊的情景党课,让官兵融入革命历史,真切感受到先烈们用生命点燃的精神火种。

ア 文化时评

日前,国家电影局、退役军人事务部、中央军委政治工作部印发《关于深入开展电影行业拥军工作的知知》(以下简称《通知》),部署深入开展电影行业拥军工作。《通知》从重点选题电影的统筹支持、优化军队发行放映模式、鼓励组织惠军观影活动等方面提出了指导要求。

"好雨知时节,当春乃发生。"作为一名身处一线的军队电影工作者,我深感这些举措惠军利民,正当其时,是推进军地协作、繁荣电影事业的重要举措。

这是推动军事题材影视创拍的有益举措。党的十八大以来,国防和军队现代化建设发生了翻天覆地的变化。但我们要清醒看到,与风雷激荡的强军伟业相比,与英雄辈出的强军实践相比,与热火朝天的练兵备战相比,能够以"中锋正笔"的姿态描写强国强军时代的优秀影视作品,仍然较少。

强军实践亟需我们着眼时代之变 科技之变、战争之变,努力成为"时代书 记员"。相较于传统的军事影视创作模 式,当前军事题材影视创拍的政治承载 重、准入门槛高、资金投入大,存在不小 的挑战和困难。因此必须坚持"军地融 合、优势互补"原则,积极引进军内外人 才和力量,借船出海,搭台唱戏;军地协 作、双赢互利。《通知》明确要求密切军 地协作,加强部门联动,提供电影创作 拍摄资源支持,推出更多思想精深、艺 术精湛、制作精良的电影精品力作。光 影铸史,激发磅礴力量。这对于建军百 年影视文艺创作,对于有志于军事影视 创作的地方优秀人才和资源,无疑将注 入强大信心与动力。

这是优化电影发行放映模式的积 极探索。众所周知,近年来,由于全 媒体时代传播手段、传播渠道的多元 当然,我们也要清醒认识到,再好的举措必须落地才能生根。比如,对于创拍当代军事题材影视作品,部队应该给予更多指导支持,军地协作必须更加紧密;版权方和电影院线要组织开展更多惠军观影活动,为执行重大军事行动以提供更多慰问观影服务,各省区市电影主管部门根据实际情况,各对影院的惠军观影活动及时提供适当着对影院的惠军观影活动及时提供适当着成熟了,才能把好事办好,让军地都满意,使电影行业的拥军工作得以深入持力开展下土

情景演绎深海荣光

■任 苇 本报特约通讯员 宋润鹏

迷彩青春

"深潜能够走进大海的内心,感受天籁般的宁静,也能走进战场,直面短兵相接的残酷……"舞台上,伴随着警报声,潜艇官兵闻令而动,转瞬之间隐人茫茫"深海"。背景屏幕里,"钢铁巨鲸"在黑暗中若隐若现,大洋深处波诡云谲。

近日,由北部战区海军某潜艇部队官兵自编自演的情景剧《隐入深海》在该部上演。该剧以潜艇出海遇险为故事线索,塑造了一批铁心向党、不惧生死的深海勇士形象,展现了该部官兵扛起转型备战责任、无畏向战冲锋的生动实践。

创演负责人宋宗健介绍,他们在紧张训练之余,走访各艇员队搜集素材,精心打磨剧本,借助虚拟技术营造"沉浸式"舞台。该剧分为"应急演练""红蓝对抗""隐人深海"等5幕,场景切换自然、环环相扣,运用歌曲合唱、情景表演、集体报告等形式,讲述了一代代"龙宫"传人赓续红色基因、砥砺战斗精神的故事。

"报告艇长,目标附近有海底山,航海建议右转远离。"

"报告艇长,声呐初判前方噪音为 敌方目标!"

右转远离可确保潜艇安全撤离,直 行前方却是危机四伏。剧情扣人心弦: 战机转瞬即逝,他们究竟如何抉择? 危急时刻,一名"老艇长"缓步走上舞台。追光灯下,他轻轻拍着现任艇长的肩膀:"艇动三分险,大家安危都在你身上!你要牢记,科学决策,临危决断,才是一名合格的艇长!"仿佛接过历史的"接力棒",艇长会同政按一接过历史的"接力棒",艇长会同政按一级部署就位,紧盯敌人精准操纵,背后闪烁的屏幕上,潜艇隐蔽穿越至发射阵位,对敌施以致命一击。铿锵有力的声音、充满张力的演绎,令现场观众为之动容。

"对我们来说,千钧一发的生死关 头并不是罕见的经历。"这段情景表演 的部分取材,源于剧中政治委员扮演 者、某艇员队艇员张立博的亲身经 历。那年,深海大洋中,面对突发险 情,"人在艇在、誓与潜艇共存亡"成为 全体艇员的一致心声。艇员们全身心 铆在战位上,置生死于度外、几次化险 为夷,表现出的无畏精神令张立博至 今难忘。

"危急关头,如何将党组织的组织 优势转化为制胜优势?"排演期间,张立 博把自己代人到剧中角色反复揣摩。 演出尾声,张立博在鲜红的党旗前庄严 承诺:"我将带领艇员们坚定不移地听 党话、跟党走,把对党和人民的赤胆忠 诚镌刻在深海大洋!"

情景剧中讲述的英雄故事,让在场官兵身临其境、深受教育。"这场精彩的演出展现了潜艇官兵的精气神,激发了我们向战而行、精武强能的斗志。"某艇员队干部李正阳说。